
9. série

1. Určete lokálńı extrémy a sedlové body funkce f(x, y) = −x2 + y − e−2x+y

2. Dı́ky teoretickým poznatk̊um o veličinách t a G můžeme předpokládat,
že G záviśı na t lineárně, tj. G(t) = a · t + b pro vhodná a, b ∈ R. Na
základě výsledk̊u měřeńı zapsaných do následuj́ıćı tabulky, aproximujte a a
b metodou nejmenš́ıch čtverc̊u.

t 10 20 30
G 28,0 25,5 -17,0

Zakreslete body měřeńı i aproximuj́ıćı př́ımku do jedné soustavy souřadnic
s vhodným měř́ıtkem na obou souřadných osách. Dále určete maximálńı
odchylku naměřené hodnoty od hodnoty vypočtené pomoćı naš́ı aproximace
v daném bodě1 a všimněte si, že jinou (jakou?) volbou parametru b lze tuto
maximálńı odchylku zmenšit.

3. Ověřte, že následuj́ıćı rovnice definuje na okoĺı bodu (0, 0) implicitně hlad-
kou funkci y = f(x)

xy + cos 2y − y + 2 sin2 y = 1 + x.

Spočtěte jej́ı derivaci v obecném bodě a ukažte2, že se ve skutečnosti jedná
o funkci y = x

x−1
, x < 1.

4. Napǐste Taylor̊uv polynom druhého stupně hladké funkce y = f(x) v bodě
(−1) definované implicitně rovnićı3

ey + cos y + 2x3 = 0.

Pomoćı tohoto polynomu aproximujte řešeńı rovnice ey + cos y = 2 · (0, 9)3.

5. Rovnice

x2 + xy +
sinx

y
− π(1 + π) = 0

implicitně definuje na okoĺı bodu (π, 1) spojitou funkci y = g(x). Určete
g(π), g′(π) a g′′(π), načrtněte graf funkce g na okoĺı bodu x0 = π.

1To jest max
t∈{10,20,30}

∣∣∣G̃(t)− (at+ b)
∣∣∣, kde G̃(t) znač́ı hodnotu G naměřenou v bodě t.

2Nápověda: Využijte cos(2α) = cos2 α− sin2 α, př́ıpadně sin(2α) = 2 sinα cosα
3Potřebné y0 - jediné řešeńı rovnice ey + cos y = 2 uhodněte, resp. určete graficky.


